



烏蘭察布新聞網

## 2023年我国吸收外资1.1万亿元

新华社北京1月19日电(记者谢希瑶)商务部19日发布数据显示,2023年,全国新设立外商投资企业53766家,同比增长39.7%;实际使用外资金额11339.1亿元,同比下降8.0%,规模仍处历史高位。

从行业看,制造业实际使用外资金额3179.2亿元,同比下降1.8%,其中

高技术制造业实际使用外资金额同比增长6.5%,医疗器械设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业实际使用外资金额分别增长32.1%、12.2%。服务业实际使用外资金额7760.8亿元,同比下降13.4%,建筑业、科技成果转化服务、研发与设计服务领域实际使用外资金额分别增长43.7%、8.9%和

4.1%。高技术产业引资4233.4亿元,占实际使用外资金额比重为37.3%,较2022年全年提升1.2个百分点,创历史新高。

从来源地看,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚对华投资同比分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%、17.1%(含通过自由港投资数据)。

## 隋维钧以普通党员身份参加所在党支部专题组织生活会

本报讯(记者 邓秀秀)1月21日,市委书记隋维钧以普通党员身份,参加市委办公室机关第一党支部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题组织生活会。

会上,党支部负责同志通报了2023年工作情况、主题教育开展情况、支委班子检视问题情况,支部党员认真查摆了问题、开展了批评和自我批评。市委办公室机关党委负责同志作了点评。

在认真听取大家的发言后,隋维钧围绕加强机关党建谈了认识体会,提出明确要求。他说,市委办公室要深刻认识加强新时代机关党建的重大意义,以党的政治建设为统领,全面提高机关党建质量和水平,走在前、作表率。要准确把握新时代机关党建的职责定位,围绕中心、建设队伍、服务群众,切实推动党建和业务深度融合。要全力抓好新时代机关党建各项工作,各支部都要建设成为干事创业的“最强”党支部,党员要争当“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的担当作为“无冕”好干部。

隋维钧说,市委办公室要把准方向、突出重点,切实将铸牢中华民族共同体意识作为贯穿各项工作的主线抓好贯彻落实,切实将办好两件



1月21日,市委书记隋维钧参加所在党支部主题教育专题组织生活会。

本报记者 唐璇博 摄

大事作为重要政治任务抓好贯彻落实,切实将实施“六个工程”作为重点任务抓好贯彻落实,切实将“闯新

路、育产业、提总量、争进位”作为推动高质量发展的目标任务抓好贯彻落实,全力推动党中央决策部署和

自治区党委工作要求落地落实、见行见效。

刘国刚参加。

## 市政府召开党组会议暨理论学习中心组集体学习

本报讯(记者 邵敏丽)1月22日,市委副书记、市长、市政府党组书记奇飞云主持召开市政府党组会议暨理论学习中心组集体学习,深入学习习近平总书记和省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神、《关于认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神推动党政机关习惯过紧日子》文件精神,安排部署相关工作。

会议强调,要深刻把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,认真落实中央金融工作会议的各项决策部署,深刻把握中

国特色金融发展之路“八个坚持”的基本要义,增强金融思维和金融工作能力,全力做好金融服务实体经济等工作,切实以金融高质量发展促进经济高质量发展。要全面加强金融监管,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,特别是对政府债务、中小金融机构等重点领域风险保持高度敏感,治未病、抓前端,做到早识别、早发现、早预警、早处置。要牢固树立“紧日子”思想,厉行勤俭节约、反对铺张浪费,严格执行公务接待制度,坚决杜绝餐饮浪费等现象,全面落实各项节约措施。

## 奋力书写中国式现代化乌兰察布新篇章

□本报记者 赛娜

党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设和发展方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视加强党对教育系统的全面领导和党的建设,作出一系列重大部署,为做好新形势下教育系统的党建工作指明了前进方向。

坚持和加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。如何把学校这个教育“重地”建成党建“高地”,确保基层党组织成为学校教书育人的战斗堡垒?我市各级各类学校在实践中不断探索找到了答案。

### 构建“大思政”格局 打造育人新生态

近年来,我市教育系统积极构建“大思政”育人格局,大力创新“大思政”育人实践,注重统筹育人资源、创新育人载体、拓宽育人渠道,不断激活“大思政”育人一池春水。

推行“理论授课+场景体验”教学模式,把课堂从教室搬到实践场地,培养学生热爱祖国、立志报国的爱国主义情怀;利用校园广播站,每天固定课后时间播放红色经典歌曲、红色故事……集宁一中坚持党建引领思政教学,创新开展“启发式教学”“情景式教学”“融入式教学”授课方式,引导全校师生在学习党史、叩问初心感悟传承,让红色基因入脑入心,让红色基因、革命薪火代代传承。

学校作为教书育人之所,不仅承担着传播人类文化科学知识的责任,更肩负着引领学生思想政治、道德修养的重任。近年来,集宁一中着力构建全员、全域、全程、全科、全力的大思政教育格局,动员全体教师主动投身其中,始终把思政教育作为落实立德树人根本任务,抓牢抓实高中思政教育,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在集宁一中,每年新生开学,参观“一馆两基地”已成为新生入学后的第一课。为了不断丰富思想政治工作载体,该校建成“钱学森事迹展馆”“北斗科普实验基地”和“廉洁文化教育基地”,设置伟大航天精神、钱学森事迹、科普设施展示体验等功能展区。其中,钱学森事迹展馆被评为2021年度全市爱国主义教育基地,北斗科普实验基地被自治区科协评为“自治区科普教育基地”。

同时,为全面提升思政教育水平,集宁一中加大思政教育教研工作力度,建立健全思政教师一体化备课机制和纵向跨学段、横向跨学科的交流研修机制,成立“集宁一中大思政教研中心”,对热点问题集中研讨,对教学方法进行集中研究,努力打造一批融入社会主义核心价值观、符合不同年级特点的精品示范思政教育课。

此外,集宁一中充分发挥宣传阵地的思政教育功能,在校报开辟“从小学党史、永远跟党走”专栏,以连载的方式连续刊登《毛泽东诗词三十首》,将思政教育与诗词学习欣赏有机结合起来;编辑《百年伟业,红色足迹——建党百年100件重大历史事件》,发放给全体思政教师、文科教师和班主任老师作为教学参考,丰富课堂内容,成为完成课堂教学“情感、态度、价值观”三维目标的重要途径。通过课堂渗透,让广大师生通过历史事件和感人事迹,坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长见识知识、培养奋斗精神、增强综合素质。目前,已编成《百年伟业,红色足迹》系列丛书6册,共计70余万字。

集宁一中还坚持把思政教育、理化生、音体美各个学科都贯穿思政教育,结合教育规律、学科特点、知识点、发力点,把思政教育作为实现“三维目标”的重要途径和有效方法,并组织各科教师和学生完成“中华全家福”巨幅剪纸,开展书法篆刻、国画、盘画、《唱支山歌给党听》大合唱比赛、主题游学等系列活动,以有形、有感、有效、丰富多彩、贴近师生的形式,将铸牢中华民族共同体意识贯穿始终,把学校民族团结进步先进单位创建工作推向新高度。

### 党建引领促幼教 立德树人育新苗

一直以来,我市各级各类幼儿园以党的思想建设引领幼儿园文化建设,以基层党组织战斗堡垒作用把握幼儿园文化建设的主旋律,利用校园文化“润物细无声”的方式将党建工作有机融入幼儿园各项工作中。

## 彰显更强担当 贡献更大力量 努力以一域之光为全局添彩

——访集宁区委副书记、区长康海瑞



康海瑞接受采访

□本报记者 侯泽

“政府工作报告通篇贯彻了习近平

## 贯彻落实全市两会精神

新时代中国特色社会主义思想,贯穿了建设现代化乌兰察布的发展理念和奋斗目标,总结工作实事求是,安排工作任务有力,统筹稳与进、立与破,符合乌兰察布实际,契合群众期盼。特别是报告中提出的“七个方面重点工作”,充分彰显了市委、市政府自我加压、奋发有为、永争前列的决心和信心,鼓舞人心,催人奋进。”近日,集宁区委副书记、区长康海瑞在接受记者采访时表示,集宁作为乌兰察布的中心城区,将坚持稳中求进,以进促稳、先立后破,以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面实施“六个工程”,全力办好两件大事,深入开展“五项行动”,扎实走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,奋力实现经济社会量质齐升,书写中国式现

代化集宁新篇章。

康海瑞介绍,过去一年,是集宁区发展史上倍受考验、承压前行的一年。面对经济下行、供给冲击、预期转弱三重压力,集宁区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕两件大事,坚定不移调结构转动能,经济运行态势平稳向好,现代化产业体系加快构建,城乡环境持续改善,生态安全屏障有效筑牢,发展活力加速显现,民生福祉更加殷实,社会和谐稳定,政府工作质效全面提升,经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

康海瑞表示,下一步工作的关键就是要把报告擘画的蓝图落实到集宁区各项工作当中。要大力发展实

体经济,深入开展项目建设提速和三次产业培育行动,做大城郊型农业,做强商贸物流产业,延伸新材料、氟化工、大数据等产业链条,深入挖掘消费潜力,打造活力迸发的区域性消费中心;要全面提升城乡品质,坚持城市更新和乡村振兴协同发力,全面提升城市综合承载和公共服务能力,大力实施“温暖工程”,统筹做好供热设施“冬病夏治”,不断改善农村道路、饮水、住房条件,加快建设宜居宜业和美乡村;要持续增进民生福祉,坚持尽力而为、量力而行,持续在就业、教育、医疗、养老、住房等民生保障上下功夫,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。

踔厉奋发启新程,笃行不怠向未来。康海瑞表示,集宁将继续在市委、市政府的坚强领导下,大干快干,一步一个脚印推动报告各项任务在集宁区落地生根、开花结果,努力为实现现代化乌兰察布建设贡献力量。

## 冬季滑雪好去处 乌兰察布等你来

### 相约十四冬

□本报记者 王锦鹏 通讯员 诺琪

在察汗营滑雪场,湛蓝的天空映照在皑皑白雪。来自山东省青岛市45岁的滑雪爱好者王平又一次来到滑雪场初级雪道起点。只见他身着滑雪服,紧了紧脚上的滑雪板,又反复调整了护肘、护膝,再擦擦黑色雪镜,默默教教练的口诀,手持雪杖在原地试了几下,调整好站姿,深吸了一口气,准备再次出发。

“啊”,在同伴的加油声中,王平双臂用力向后一撑滑了出去。“看老王这次能不能撑过3秒”,同伴话音未落,只听“啪”的一声,王平在离起点不到10米处侧翻倒地。

意料之中的“翻车”再次引起了同伴们一阵哄笑,王平也不觉尴尬,躺在雪道上哈哈大笑。就这样不停地滑、不停地摔、不停地笑,这群中年人似乎找到了儿时的快乐。

王平说:“这是我第二年来集宁滑雪,这次专门带着南方的几个朋友一起来,滑雪场娱乐项目比去年多,而且这边的住宿、交通都很便利,雪道设计非常好,价格也实惠。”

“和往年相比,今年家庭滑雪和学生研学人气有所提升。滑雪场针对初学人士的‘体验滑’、有一定经验者的‘教学滑’、滑雪发烧友的‘自由滑’,配备了相应的装备、教学、住宿、餐饮、雪场缆车、交通等设施,满足不同人群的需求。”察汗营滑雪场负责人介绍,自2023年11月15日开板以来,滑雪场共计接待游客18962人,其中散客8864人,大学生团队2081人,中小学生学习

团队6885人,企业团建1132人。

大河湾滑雪场同样人气爆棚,走进滑雪场内部,笑声、尖叫声不绝于耳,“刹不住了,快让开”“你摔了几次”“再试一把”“多摔几次就学会了”成了滑雪场内的高频语。雪场内,资深滑雪爱好者脚踏滑雪板,从雪道上飞驰而下,姿势优美,动作娴熟,欢快地飞翔,尽情体验着风从耳边呼啸而过的速度与激情,分外潇洒。一些刚刚接触滑雪运动的游客则在初级道小心翼翼、踉踉跄跄地起步,尝试着体验雪上“飞翔”的感觉。虽然偶尔会摔倒,但也在一次次摔倒中“渐入佳境”。

“滑之前要先热身,滑的时候膝盖要稍微弯一点,身体向前倾斜,眼睛也要看着前面,减速要用‘内八字’,摔倒了不能用用手去撑。”在滑雪教练一个多小时的教学训练下,集宁区第二中学初二二年级五班学生任雪婷已经能平稳滑行一段距离。她说:“参与冰雪运动不仅能学习技

能、享受乐趣,还可以在运动中培养克服困难的能力和勇气,以后还要来玩。”

“我们已经组织初一和高一年级师生467人参与‘冰雪运动进校园’活动,这次来的是初二二年级师生,共239人。今后,我们还将继续普及冰雪运动,锻炼学生不畏严寒、勇敢顽强的意志和品格,促进学生身心健康、全面发展,也让学生体验冰雪带来的快乐。”集宁区第二中学副校长赵景平说。

大河湾滑雪场相关负责人介绍,目前,滑雪场已累计接待来自京津冀晋等地的滑雪爱好者2万余人,大河湾滑雪场滑雪场学校从2023年11月22日起开始接待研学学生,目前已接待学生近4000多人。

据了解,从2023年11月底开始,集宁区教育系统组织各中小学校学生到察汗营滑雪场和大河湾滑雪场参加冰雪研学活动,目前,已组织了32所学校,共13337名学生参加。

『红色引擎』增动能 『立德树人』谱新篇

——我市教育系统以高质量党建引领教育高质量发展